
tel.: +48 261 874 432
sekretariat.bmon@mon.gov.pl
www.gov.pl/web/obrona-narodowa

al. Niepodległości 218
00-911 Warszawa

Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.67.2025/In-19-25/SW
Warszawa, 12.03.2025 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji nr 7443 Pani Poseł Klaudii Jachiry i Pani Poseł Małgorzaty Tracz 
w sprawie wypadków komunikacyjnych żołnierzy, Żandarmerii Wojskowej oraz strażników 
granicznych z żubrami na obszarze Puszczy Białowieskiej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 7443 Pani 
Poseł Klaudii Jachiry i Pani Poseł Małgorzaty Tracz w sprawie wypadków komunikacyjnych 
żołnierzy, Żandarmerii Wojskowej oraz strażników granicznych z żubrami na obszarze 
Puszczy Białowieskiej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Zgodnie z obowiązującym prawem Rzeczypospolitej Polskiej, wojsko zobowiązane jest do 
przestrzegania powszechnie obowiązujących przepisów prawa z zakresu ochrony 
środowiska. Siły Zbrojne Rzeczypospolitej Polskiej podczas wypełniania swoich głównych 
zadań zobligowane są do podejmowania stosownych działań w celu minimalizowania 
negatywnych oddziaływań na środowisko. W resorcie obrony narodowej przedmiotowy 
obszar jest regulowany rozporządzeniem Ministra Obrony Narodowej z dnia 24 marca 
2016 r. w sprawie przestrzegania przepisów o ochronie środowiska w komórkach 
i jednostkach organizacyjnych podległych Ministrowi Obrony Narodowej albo przez niego 
nadzorowanych (Dz. U. z 2020 r., poz. 327). 

Resort obrony narodowej monitoruje obszary Natura 2000 będące w jego władaniu. Na 
terenach tych przeprowadzono (bądź zaplanowano) inwentaryzacje przyrodnicze.  
Utworzony został system informatyczny zarządzania tymi obszarami, który umożliwia 
analizę danych przyrodniczych (w tym w szczególności danych przestrzennych, 
statystycznych, opisowych, fotograficznych, dokumentacyjnych), jak i docelowo umożliwia 
gromadzenie danych przyrodniczych z wszystkich obszarów Natura 2000 w Polsce, 
położonych - przynajmniej częściowo - na terenach wojskowych. 

Obozowiska WZZ Podlasie są zlokalizowane w dużej części na gruntach prywatnych 
(użytkowane na podstawie umowy użyczenia bądź najmu). Nadzory w zakresie ochrony 
środowiska są planowane wyłącznie na terenach będących w trwałym zarządzie 
(przejętych).

W związku ze zwiększoną obecnością wojska na obszarach chronionych zorganizowano 
i przeprowadzono - przy czynnym udziale przedstawicieli parków i nadleśnictw - szereg 
szkoleń prewencyjnych, polegających na uświadamianiu żołnierzy o konieczności jak 
najmniejszej ingerencji w środowisko naturalne. W trakcie trwania operacji Bezpieczne 
Podlasie zorganizowano kilkadziesiąt szkoleń przy udziale przedstawicieli Białowieskiego 
Parku Narodowego, ukierunkowanych na zwiększenie świadomości ekologicznej wśród 
żołnierzy pełniących służbę na terenie Białowieskiego Parku Narodowego (w tym 
uwrażliwienia na obszary podlegające szczególnej ochronie). W ramach współpracy 
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z układem pozamilitarnym przeprowadzono kilkadziesiąt szkoleń przy udziale 
przedstawicieli Lasów Państwowych, reprezentujących nadleśnictwa przygraniczne, na 
których zapoznano żołnierzy z wymaganiami odnośnie ochrony przyrody i edukacji 
ekologicznej, jak również wskazano na zagrożenia dla ekosystemów leśnych. 

Ministerstwo Obrony Narodowej nie prowadzi statystyk dotyczących liczby i gatunków 
zwierząt, które zostały uśmiercone w związku ze zwiększoną i zintensyfikowaną obecnością 
wojska na obszarze chronionym Natura 2000. Żandarmeria Wojskowa (ŻW) w latach 2023 
i 2024 prowadziła 3 czynności wyjaśniające w sprawie o wykroczenia, dotyczące potrącenia 
żubrów przez pojazdy wojskowe kierowane przez żołnierzy. We wszystkich czynnościach 
wyjaśniających odstąpiono od skierowania wniosku o ukaranie do sądu. Ponadto, jednostki 
organizacyjne ŻW w latach 2023-2024 zorganizowały ok. 200 zajęć z zakresu 
bezpieczeństwa w ruchu drogowym, w których wzięło udział ok. 3,4 tysiąca żołnierzy 
Wojskowego Zgrupowania Zadaniowego Podlasie.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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